



N 法治日报 齐鲁日报 扬子晚报

“说好的领养宠物,怎么反而背上了24/36期的分期付款?”近日,“免费领养小猫后背上猫贷”“女子领养猫咪到家后病死背负猫贷”等话题登上热搜。

随着“宠物经济”的不断升温,宠物领养馆出现在多地商场、居民区和高校周边。然而,当抱着“领养代替购买”心态的爱宠人士满怀期待踏入店内,带着心仪的宠物回家后,却发现“免费”背后暗藏诸多陷阱——长期复购、分期付款、高价宠物用品、宠物离世仍要继续还款等,所谓的“领养”看似“免费”,实则昂贵……

那么,店家口中的“免费领养”到底是真公益还是新营销?



杰清/漫画

麻烦

说好的“爱心领养”竟变分期债

据媒体报道,近日,河南郑州的孟女士陷入“猫贷”纠纷,刚把猫领回家7天,猫就出现了猫瘟,救治无效死亡。虽然猫已经不在,但按照领养时“买猫粮送猫”的约定,孟女士还要每月花费389元买猫粮。此话题引发网友热议,许多人晒出自己“被套路的类似经历。

小周也是一名陷入“猫贷”的领养者,因拒绝支付“猫贷”,去年7月被宠物店告上了法庭。小周败诉后,于去年10月支付了2999元的违约金。

小周和宠物店签订的合同约定,被领养的宠物价值2999元,领养人须每月21日定期付款398元,用于购买猫粮和猫砂,合约期数为36个月。如果领养人未按期转款,须承担违约责任,违约金为所领养的宠物价值。

“我每个月通过线上转账给他们,转了将近半年后,觉得太贵了,总计费用超过

了1.4万元,后来就没有转,店家把我起诉到法院,我败诉了。”小周告诉记者。

“扫码走流程领猫时,根本没注意还要分期付款!”提起2024年7月“免费领养”小猫的经历,就读于安徽合肥某高校的小明(化名)就气愤不已。原本想“免费领养”却意外背上了为期24个月的分期债务,每月需支付398元用于购买猫咪用品。小明算了一笔账,当她最终结清债务时,所付总费用超过9500元,远超过猫咪的实际价值。

陷入“宠物贷”套路的宠人士并不罕见。据记者了解,宠物领养馆的商家以“免费领养”“领养替代购买”为噱头吸引顾客到店,然后以“宠物粮保障计划”“无忧养宠计划”等名义要求消费者办理两年或三年分期业务,每月支付数百元,用于在商家的小程序商城里购买饲养用品。这种每月定时付款的模式被称为“宠物贷”。

「爱心领养」变「宠物贷」? 揭开免费领养背后的真相

事件

男孩“免费领养猫咪”去世后遭商家起诉

重庆法院的一份裁定书披露,一位男孩在领养猫咪后不幸去世,仍被商家起诉要求继续购买宠物用品。

裁定书显示,一名19岁的男孩于2023年9月与重庆江北区某宠物用品工作室签订《宠物领养合同》,领养了一只猫咪,但男孩在5天后不幸去世。9个月后,该工作室将

已去世的男孩起诉至法院,以其未按合同约定履约为由,请求法院判令其按约定购买猫粮等宠物用品并支付宠物用品费用4200元,并承担诉讼费用。

因男孩已经死亡,本案无明确被告,不符合法定起诉条件,最终法院依照《民事诉讼法》及相关司法解释作出裁定,驳回原告宠物用品工作室的起诉。

套路

名为“免费领养”实系市场交易

记者近日走访了北京多家宠物领养店,看到多家店内都有大量透明展柜,每格分别圈养着美短、英短、布偶、德文、暹罗等品种猫。记者注意到,选择“领养”猫咪的人士不在少数,不少猫咪展示柜前都挂上了“已预订”标识。

表面上看,这种“领养代替购买”的形式似乎合理,但记者在多个社交平台搜索发现,因“免费领养”引起的麻烦不在少数。仅在黑猫投诉平台就有解除“猫贷”分期付款的诉求超千条,解除“免费领养”的诉求超五百条。从这些投诉中不难发现,许多消费者并没有注意到相关协议具体内容而直接签了合同。

对此,有人表示质疑,认为“猫贷”是一种捆绑销售行为,商家看中的是领养者的钱。有网友直言,“这其实就是在消费领养者的爱心”。

在社交媒体平台上,

有经营“免费领养”的商家分享经验,“活体作为赠品促进客户下单”,宣称“以免费领养的方式解决活体宠物交易门槛高的痛点”,利润率高达“百分之七八十”。

记者线下询问了相关商家分期付款的依据时,对方回避了这一问题。店员反复强调,后续扣款仍可用于购买宠物用品,领养人并不“亏”。

不少人却并不这么认为。有领养人现身说法指出,商家的小程序商城里的宠物用品种类少、品牌无保障,充进去的钱也不一定覆盖养猫的全部花销。

那么,这种模式下的“宠物领养”到底是何种性质?

北京德和衡律师事务所高级合伙人马丽红坦言,如果“领养”需要支付对价,穿透来看就是“买卖”,只不过是猫咪的对价设计成了其他费用。

“该类合同虽名为宠

物领养合同,但实际系消费者需以分期购买宠物用品为附带条件,商家以此获得经济利益的买卖合同与赠与合同的复合合同。”长期关注“宠物经济”的北京市通州区人民法院民事审判一庭(家事审判庭)法官助理李成指出。

记者从几名领养人提供的合同中看到,双方约定授权给第三方按月扣款转给商家,在此期间不可随时取消授权。多位领养人分享了自身遭遇,在宠物不幸死亡或生病后,也要继续分期付款,由此产生的宠物医疗纠纷并不少。

关于被领养宠物的健康问题责任划分,马丽红认为,如果“领养”是无偿的,商家不承担商品的瑕疵担保义务,领养者在领养环节也不具备消费者身份。但如果是“买卖”,商家就应承担所售宠物的瑕疵担保义务,消费者也拥有知情权、选择权、公平交易权等权利。

提醒

警惕爱心和善意被精准营销

记者经过查询梳理发现,全国范围内共有33起此类纠纷进入诉讼程序,其中有32起判决均明确指出领养方需按照合同约定购买猫粮,并因其违约行为需酌情支付相应的违约金。仅有一例判决持不同意见,认为作为原告的商家在案件中未能如实告知所涉猫咪的患病情况,有违诚实信用原则,领养方据此未履行购买猫粮的行为符合常理,无需承担违约金。

“社会讨论的角度和法律层面的认定确实存在差异。”李成感叹道。她从法律专业视角解释,消费者以低成本得到宠物的初衷与商家之间订立“宠物领养协议”等合同,合同中

关于宠物免费但消费者需分期支付宠物用品费的约定,一般应认为系交易双方协商权衡之下的真实意愿,合同应为有效,双方均应恪守履行。

从长远来看,随着“宠物经济”的持续繁荣,宠物领养领域所涌现的新问题需要引起注意。

对于心怀善意的爱宠人士而言,如何在面对那些打着领养旗号的营销策略时,确保自己的善心不被辜负;“粗放式公益”如何以更加规范、高效的方向发展,与现代社会实现有效“接轨”,都值得思考。

“切勿轻信‘免费’的诱惑!在涉足各类‘宠物贷’前,应认清其本质为市场交

易行为而非公益活动,并评估好自身的经济能力。”李成特别提醒爱宠人士。

在签约前,应与商家确认宠物的健康状况,确保宠物体检报告、疫苗接种记录完备,并与商家明确约定宠物用品的种类、品牌等内容,以防商家提供劣质产品;

在审查合同时,应细致阅读全文,对不利条款要求修改或拒签,并留存协商证据;

在履约期间,消费者应善待宠物,并留存获取、使用商家提供的宠物用品的证据;

如遇违约情形,可先与商家协商,协商不成则依法维权。

